



## 牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

# 中国(福州)茶叶交易会·福州茉莉花茶文化节奉上茶文化盛宴—— 共赏千年茶韵 共享美好生活

本报记者 陈君沂 蓝瑜萍



春伦集团展位上的茶产品及文创品吸引市民眼球。本报记者 郑邦摄

昨日，第三届中国(福州)茶叶交易会·第四届福州茉莉花茶文化节继续举行。记者步入海峡国际会展中心，茶香扑鼻而来，沁人心脾。作为茶业盛会，茶交会吸引了世界各地的茶商、茶农、茶艺爱好者及行业专家，共同感受这场茶香四溢的文化盛宴，探寻茶文化的深厚底蕴与时代新韵。

### 品茗交流 以茶会友

展馆内，来自全国各地的白茶、普洱、黑茶等名茶展位琳琅满目，形态各异的茶叶仿佛在诉说着产地的山水灵秀与茶人匠心。展位设计也是独具匠心，从古朴香木的木质装饰，到典雅的茶具摆放，无不营造出浓厚的茶文化氛围，让前来品茶的市民仿佛穿越时空，置身古代的茶坊中。

此次参加茶交会，除了宣传自家茶叶品牌外，众多茶企还有一个目标——结交茶友。

位于3号馆的宋韵茶市·茶文化美学空间用多片白色纱帐围住，宛如世外桃源，福州最美茶空间TOP50主理人系列茶会在此举行。

温杯、投茶、注水、出汤……各位茶空间主理人坐在茶桌前，一系列动作行云流水、优雅流畅。伴随着悠扬的古典音乐，茶香四溢。观众们围坐一旁，沉浸在这宁静而又雅致的氛围中，品

味着一杯杯香茗。

“今天遇到了很多茶叶爱好者，大家对茶都有独到的见解，我也学到了很多。”福建普心茶业发展有限公司区域负责人江的芳说，今年企业首次参展，除了展示白茶和岩茶，也希望在泡茶聊天的过程中向更多人推广东方美学和茶文化。

### 制香赏书 品味文化

“咚、咚、咚……”昨日上午，

宋韵茶市·茶文化美学空间传出捣制香泥的声音。一枚枚手工打造的香牌散发出优雅绵长的气味，吸引众多市民前来体验。

将香粉与定量水混合、不断揉搓、压入刻有装饰图案的模具……在非物质文化遗产“药香制作技艺”第七代传承人韩燕燕的指导下，大家迫不及待地揉搓把玩起来。

“看起来很简单，动手制作后才发现并不容易。”市民陈女

士说，想要做出一枚漂亮的香牌，必须严格遵守古法的工序，要反复揉搓、入模，“在沉浸式体验中感受非遗文化的魅力，不虚此行。”

茶起源于中国，传播于世界，经过数千年的茶事实践，茶文化愈发灿烂悠久。作为记录茶文化的重要载体，茶图书在中华文明中留下了典雅馨香的印记。4号馆内，“一茶一书·茶文化图书展”远离喧嚣，为茶交

带来一份宁静。

“茶图书是一个相对小众的领域，但在宣传茶文化方面，文字的力量是很大的。”深圳市华巨国际会展集团有限公司负责人刘茗说，展区分为茶文化图书展、外文茶书展、茶文化读书论坛、闻香识茶、茶文化拼贴诗等部分，第30届深圳国际茶博会“2024茶媒体推荐阅读十大茶书榜单”上的佳作也悉数亮相，为观众带来一场视觉与心灵的茶文化盛宴。

### 载歌载舞 茶艺交融

本次茶交会还以艺为魂，解锁赏茶新方式。

昨日，“中国茶·世界享”茉莉花与茶文化系统汇报演出在海峡国际会展中心举行。演出设置“浪江吻海”“海丝闽韵”“满庭芳菲”三个篇章，《茉莉茶歌》《茶尖尖 蝶翩翩》等精心编排的茶歌舞悉数登场，各方来宾与市民沉浸在美妙的表演中，领略茶文化的魅力，共同感受茶与艺术的交融之境。

“表演十分精彩，小小一杯茶的背后，有乡愁，有记忆，还有生计，让我充分感受到福州作为世界茉莉花茶发源地的悠久历史、福茶飘香的城市印迹以及原汁原味的闽派艺术。”市民陈先生说。

## 一方茶桌上 茶企茶商精准对接



茶王颁奖企业代表、制茶大师、专业采购商、商协会代表和新老茶友围坐茶桌品茶洽谈。本报记者 石美祥摄

本报讯(记者 蓝瑜萍)28日，福州茉莉花茶茶王品鉴暨招商洽谈会在海峡国际会展中心举行，以一方茶桌为“洽谈圆桌”，精准地进行产销对接。

记者在现场看到，展区里安排了五六张方桌，每张茶桌都坐着茶王获奖企业代表、制茶大师、专业采购商、商协会代表和新老茶友。

福州老牌茶企闽榕茶业率先展示出今年的茶王“茶仙捌零”。“这款茶王历经105道工序和55天的匠心守候，芽尖肥壮匀整，花香鲜灵醇厚，赢得评委一致认可。”闽榕茶业副总经理严锦华说。

作为全国茉莉花茶界的一项重要赛事，福州茉莉花茶茶王赛从2009年举办至今，逐渐成为打造福州茉莉花茶名茶精品工程的重要环节。今年大赛评选出的8个“茶王”均在此次茶交会上亮相，将借此拓宽茶叶销售渠道，助力福州茉莉花茶高质量发展。

福建绿茗九喜茶业、长乐区新闻茶业、福州一花茶业、福州宁元茶文化传播、福建沧趣茶艺等茶企轮番推介，茶桌上茶香氤氲，轻松愉快的氛围不仅给冬日增添了融融暖意，还打开了产销双方的心扉。

“生意是聊出来的，也是‘品’出来的。”沧趣茶艺有关负责人说，围坐茶桌洽谈的形式让茶企、茶商之间有更深入的讨论和互动，有助于进一步开拓国内茶叶市场。

## 市农业农村局深化政银企合作 便捷金融服务送到茶交会



福州农商银行工作人员为茶商介绍“福茶贷”。本报记者 林双伟摄

本报讯(记者 蓝瑜萍)为进一步推动中国茶产业高质量发展，本届茶交会上，福州市农业农村局携中国银行、农业银行、邮储银行、农商银行作为参展商、采购商和参观群众提供便捷的金融服务，营造良好的交易环境。针对茶农、茶商及产业链上的细分市场，此次邮储银行福州市分行创新推出了专属产品乡村振兴贷——“福·茶”贷，旨在为茶产业注入金融活水，并提供专属利率优惠。

中国银行展位上，工作人员热情地为茶种植、加工及全产业链领域的小微企业主介绍信贷服务，并面向对茶叶及相关产品有兴趣的消费者发放数字人民币消费券。

农业银行福州分行则精心打造了独具特色的展示区域，重点呈现数字人民币在助力乡村振兴上发挥的重要作用；福州农商银行依托福建省金融服务云平台推出了乡村振兴贷，为农业经营主体提供流动性融资服务，并提供专属利率优惠。

据了解，本次活动大力深化政银企合作，以高规格谋划、高标准设计、高水平服务推动本次茶叶交易会办出影响、办出特色、办出实效。



扫码查看更多内容。

# 新式茶饮一路飞奔 茉莉花茶站稳“C位” ——福州茶企持续创新结硕果，把握机遇反哺行业整体成长

本报记者 吴梓真

一杯奶茶如何做出新风味？一家茶企如何闯进新赛道？一座茶的城如何打开新局面？昨日，茉莉花茶新式茶饮品鉴会在海峡国际会展中心4号茉莉花茶馆举办。满堂馨香中，记者品尝到茉莉花茶在新式茶饮中不断创新的美好滋味，也看到本土企业推动茉莉花茶产业不断发展的生动实践。

### 茶饮的新风味：多！

甜蜜的提子与清雅的花茶碰撞，清甜的滋味在舌尖绽放；浓郁的开心果、芒果与芬芳的茉莉相遇，馥郁的花果香气充盈口腔……

操作台上，制茶师有条不紊地制作，茉莉花茶分别与鲜奶、芒果、橙子、青提等材料逐渐融合成一杯风味独特的新式茶饮；台下，观众不约而同地伸长脖子，期待一品风味。

“福州是茉莉花茶的发源地，这么好的茶应该让更多人知道。”作为土生土长的福州人，金凤洋茶叶公司新式茶饮总监阿星对茉莉花茶有着很深的感情，挖掘茉莉花茶在新式茶饮中的更多空间是他近年来的工作重点。

“这次，我们以茉莉花茶为

茶底，分别融合水果、鲜奶、冷萃茶等元素，展示6款新式茶饮，希望能够让大家看到茉莉花茶在新式茶饮领域有广阔的发展空间。”阿星说，近年来，公司打造了“茉莉茶”新式茶饮品牌，将福州茉莉花茶管制工艺和文化与当下的潮流元素相融合，提供产品研发、原料、包装设计等一站式解决方案，已经帮助超过500家独立奶茶店落地。

“这些产品与市面上的网红奶茶相比毫不逊色，期待更多优秀的福州品牌可以走向全国。”一口气品尝了多款新式茶饮后，大学生吴世杰竖起大拇指。

### 老厂的新动态：闯！

“不好意思，只剩最后一杯茶奶了，您要买吗？”下午4时，由于带来的原料见底，福建春伦集团新式茶饮ITEAMO展示区被迫提前“打烊”。

“今年我们带来气泡茶、茶奶、茶咖等产品，其中茶奶和气泡茶特别受欢迎。”现场工作人员说，半小时就能卖掉三四十杯饮品。

作为率先开拓新式茶饮的本土茶饮品牌，依托自身强大的茶源优势与不懈的文创开拓，春



新式茶饮展示。本报记者 郑邦摄

伦集团在本土新式茶饮中的影响力与日俱增。

现场，春伦集团相关负责人杜禄文还告诉记者一个好消息，ITEAMO计划下月在北京新增一家门店，“我们对自己的产品很有信心，福州的茉莉花茶产品，不管品质还是技艺，在全国都很有竞争力”。

记者注意到，相较于以前的单打独斗，放眼今年的茶交会，越来越多的本土老茶厂正迎头赶上，在新式茶饮赛道抱团作战。

明年即将“百岁”的福州茶厂，首次展出了自己的创新产

品。“我们以手作茶咖为主题，研发茶饮和咖啡两个板块共20多款新式茶饮，首家新式茶饮门店计划下月在三坊七巷开业。”福建省福州茶厂有限责任公司相关负责人陈熠斐说。

### 行业的新趋势：合！

“茶饮料已经成为仅次于碳酸饮料和水的中国第三大饮料类别，市场占有率接近20%。其中，新式茶饮的规模有望达2900亿元，三年复合增长率近20%。”中华茶人联谊会常务副理事长危赛明说，新式茶饮目前处于高速增长阶段。

## 福州市各县(市)区1~11月及11月环境空气质量排名情况的通报

为贯彻落实党中央关于“打好污染防治攻坚战”和“蓝天保卫战”精神，根据《提升福州市环境空气质量行动计划》和《福州市空气质量综合指数考评办法》，现将2024年1~11月及11月各县(市)区环境空气质量综合考评情况通报如下：

排名	名称	考评得分
1	晋安区	1095.0
2	台江区	1064.4
3	长乐区	1049.3
4	马尾区	1049.2
5	高新区	1048.4
6	仓山区	1044.1
7	鼓楼区	968.0

排名	名称	考评得分
1	永泰县	1095.0
2	闽清县	981.4
3	连江县	931.1
4	福清市	883.6
5	闽侯县	855.6
6	罗源县	813.9

排名	名称	考评得分
1	仓山区	100.0
2	台江区	96.0
2	马尾区	96.0
4	晋安区	93.8
5	长乐区	92.0
6	高新区	89.8
7	鼓楼区	87.5

排名	名称	考评得分
1	永泰县	100.0
2	福清市	96.2
3	闽清县	92.3
4	闽侯县	84.0
5	连江县	80.8
6	罗源县	76.3

## 首批市级林长制义务监督员上岗

本报讯(记者 蓝瑜萍)27日，我市为首批10名市林长制义务监督员颁发聘书，聘期3年。

据了解，全市林长体系全面建成，共设置市县乡村四级林长3344人，并创新推出“林一长一警一员”管护机制，联合公安部门，打造专业化护林员队伍，源头管护实现全覆盖。本次聘任市级林长制义务监督员，是福州市探索森林资源保护创新模式的一次尝试，将进一步健全完善林长制外部监督制约机制。

“作为林长制工作的重要监督力量，义务监督员充当了宣传员、联络员、监督员三种角色。”市林业局林长办相关负责人表示，义务监督员要积极宣传林业保护和政策法规，提高群众生态文明意识；多向政府和有关部门传达群众的心声，提出林业保护发展的意见和建议；监督县乡村三级林长、全市各级林长办公室作用发挥，以及林业工作人员、护林员履职尽责情况。